INFORMATIE OVER DE VERZEKERING

Voor iedereen die meedoet aan dit onderzoek is een verzekering afgesloten. De verzekering dekt schade, die het gevolg is van deelname aan het onderzoek. Dit geldt voor schade die naar boven komt tijdens het onderzoek, of binnen vier jaar na beëindiging van deelname aan het onderzoek. U moet de schade ook binnen die vier jaar aan de verzekeraar hebben gemeld. 

Voor de verzekering geldt een aantal uitsluitingen die u hieronder - kort weergegeven - aantreft. De precieze bepalingen zijn neergelegd in het Besluit verplichte verzekering bij medisch-wetenschappelijk onderzoek met mensen. De tekst daarvan kunt u vinden op de website van de Centrale Commissie Mensgebonden Onderzoek: www.ccmo.nl.
In geval van schade kunt u zich direct wenden tot de verzekeraar of schaderegelaar. 
[kader]
De verzekeraar van het onderzoek is:

Naam:

…

Adres:

…

Telefoonnummer:  
…

(Contactpersoon: 
…)

[kader, alleen opnemen als er een schaderegelaar is]
De schaderegelaar van het onderzoek is:

Naam:

…

Adres:

…

Telefoonnummer:
…

De verzekering biedt een maximumdekking van €….. [ten minste € 450.000,-] per proefpersoon en €….. [ten minste 3.500.000,-] voor het gehele onderzoek. Voor alle onderzoeken van dezelfde opdrachtgever is de maximumdekking €….. [ten minste € 5.000.000,- ] per jaar. De dekking van specifieke schades en kosten is verder tot bepaalde bedragen beperkt. 
De verzekering dekt de volgende schade niet:

· schade die een gevolg is van het optreden van een risico waarover u in de schriftelijke informatie bent ingelicht, tenzij het risico zich in ernstiger mate voordoet dan was voorzien of het risico uiterst onwaarschijnlijk was;
· schade aan de gezondheid die ook zou zijn ontstaan als u niet aan het onderzoek had deelgenomen;

· schade die het gevolg is van het niet (volledig) nakomen van aanwijzingen of instructies;

· schade aan nakomelingen, als gevolg van een nadelige inwerking van het onderzoek op u of uw nakomeling;

· bij onderzoek naar bestaande behandelmethoden: schade die het gevolg is van één van deze behandelmethoden;

· bij onderzoek naar de behandeling van specifieke gezondheidsproblemen: schade die het gevolg is van uitblijvende verbetering of van verslechtering van deze gezondheidsproblemen.
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